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Секція 1. Гармонізація освітньої політики України  
з європейським освітнім простором 

 
Листопад О. А. 
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ФОРМУВАННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ В УКРАЇНІ: 
ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

Асоціація України з Європейським Союзом зумовлює потребу в системних 
трансформаціях у всіх сферах суспільного життя, серед яких освіта посідає 
провідне місце як ключовий інструмент формування європейської ідентичності. 
Особливої ваги в цьому процесі набуває дошкільна ланка, що виступає 
фундаментом зазначеного формування. Саме в ранньому та дошкільному віці 
формується основа світогляду, емоційний інтелект і система цінностей дитини 
[1]. Тому інтеграція європейських принципів у освітній процес закладів 
дошкільної освіти стає першочерговим завданням для побудови єдиного 
європейського майбутнього України. 

Реформування дошкільної освіти в Україні, зокрема прийняття нового 
Базового компонента дошкільної освіти (БКДО), стало ключовим механізмом 
інституційного закріплення європейського підходу до дошкільної освіти. Цей 
документ визначає сучасні орієнтири освітнього процесу й забезпечує його 
гармонізацію з освітніми системами країн ЄС. Ключові принципи БКДО 
повністю узгоджуються з європейськими практиками. Передусім дитина 
розглядається не як об’єкт навчання, а як суб’єкт власного розвитку. Це означає, 
що освітній процес будується з урахуванням індивідуальних особливостей, 
інтересів і темпу розвитку кожної дитини [2]. Наприклад, у багатьох ЗДО 
впроваджуються індивідуальні освітні траєкторії або портфоліо дитини, де 
фіксуються її досягнення, сильні сторони та потреби в підтримці. 

Є очевидним, що роль вихователя трансформується: він уже не лише 
передає знання, а виступає фасилітатором і наставником, який організовує 
середовище для самостійного пізнання дитиною світу. На практиці це 
виявляється в упровадженні проєктної діяльності (ідеться, наприклад, про 
створення мінігородів у групі, дослідницькі експерименти з водою, ґрунтом, 
рослинами) або в ігрових технологіях, що дають дітям змогу засвоювати складні 
поняття через гру, співпрацю й експериментування [3]. 

Наведені факти переконують у тому, що замість механічного заучування 
фактів акцент робиться на розвитку ключових компетентностей, визначених як 
у БКДО, так і в європейських документах (зокрема в Рамкових програмах ЄС з 
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освіти), як-от: мовна компетентність – через казкотерапію, театралізовані ігри, 
інтерактивні читання; математична компетентність – у побутових ситуаціях 
(рахування іграшок, вимірювання інгредієнтів під час приготування страв разом 
із вихователем); соціально-емоційна компетентність – через вправи на емпатію, 
обговорення казкових сюжетів («що відчував герой?»), ігри на взаємодію та 
довіру; екологічна компетентність – через створення мініклумб на території 
ЗДО, участь у сортуванні сміття; інформаційно-цифрова компетентність – у 
старших групах шляхом використання інтерактивних панелей, навчальних 
мультимедійних програм і цифрових ігор; компетентність у природничих науках 
і техніках – завдяки мінідослідженням: спостереження за змінами в природі, 
прості експерименти із фізичними явищами [4]. 

У цьому аспекті варто врахувати, що особлива увага приділяється 
партнерству із сім’єю. ЗДО активно впроваджують дні відкритих дверей, спільні 
проєкти з батьками («Родинна книга традицій», «Еко-акція»), тренінги для 
батьків із розвитку емоційного інтелекту та виховання за європейськими 
цінностями, що дає змогу гармонізувати впливи сім’ї й освітнього середовища, 
підвищує ефективність формування життєвих компетентностей дитини [5]. 

Доведено, що формування європейської ідентичності в дітей дошкільного 
віку відбувається не на рівні лекцій, а через щоденну практику та створення 
розвивального середовища, що включає: організацію ігор-подорожей країнами 
ЄС, знайомство з їхніми іграми, казками й традиціями; раннє знайомство з 
іноземними мовами, зокрема англійською, через пісні, віршики та ігри, що 
розвиває міжкультурну комунікацію; знайомство із шедеврами європейського 
живопису, музики й архітектури, адаптованими для дітей; формування 
екологічної свідомості через практичні справи (сортування сміття, економія 
води), що є спільною цінністю для всієї Європи; створення в ЗДО куточків із 
картами Європи, літературою про країни ЄС, євросимволікою, ляльками в 
національних костюмах [2]. 

Головні виклики, пов’язані із формуванням європейської ідентичності на 
дошкільному рівні, мають багатовимірний характер і потребують системного 
підходу до їх подолання. Передусім варто відзначити консерватизм педагогічної 
спільноти та батьків. Частина вихователів і батьків схильні дотримуватися 
традиційних підходів, де домінує авторитарна модель виховання, орієнтована на 
дисципліну та засвоєння знань, а не на розвиток компетентностей, що гальмує 
інтеграцію європейських цінностей, зокрема принципів демократії, рівності й 
партнерства (у деяких ЗДО батьки можуть скептично ставитися до ігор на 
розвиток емоційного інтелекту, називаючи це «марнуванням часу», тоді як у 
країнах ЄС подібні методики вважаються базовими, тому потрібна масова 
просвітницька робота – проведення семінарів для педагогів і батьків, створення 
інформаційних буклетів, інтерактивних зустрічей «Сім’я і дитсадок: 
європейський погляд»). 

Разом із тим, навіть за умови поступової зміни світоглядних установок, 
важливим викликом залишається необхідність перепідготовки кадрів. Сучасний 
вихователь повинен володіти не лише знаннями з педагогіки та психології, а й 
компетентностями в таких сферах, як інклюзивна освіта, медіаграмотність, 
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соціально-емоційний розвиток, використання європейських методик навчання 
(проведення тренінгів із медіаграмотності для вихователів, де вони вчаться 
критично аналізувати дитячий контент у медіа й цифрових іграх; курси з 
інклюзії, що дають практичні навички роботи з дітьми з особливими освітніми 
потребами; навчання за європейськими методиками, як-от «Реджіо Емілія», 
фінська модель «навчання через гру»). 

Водночас навіть наявність підготовлених педагогів не дає змоги повністю 
реалізувати потенціал європейських підходів без належного матеріально-
технічного забезпечення. Чимало ЗДО потребують оновлення, а саме: сучасних 
меблів, безпечних ігрових майданчиків, інтерактивних засобів навчання, 
ресурсів для інклюзії (сенсорні куточки, спеціальні дидактичні матеріали). У 
країнах ЄС для дітей дошкільного віку широко застосовуються STEM-зони 
(куточки для експериментів із конструктором, природними матеріалами, 
робототехнікою). В Україні подібні практики з’являються завдяки грантовим 
проєктам і підтримці місцевих громад, однак вони поки не стали масовим 
явищем. 

Нарешті, на всі зазначені виклики накладається специфічний фактор – 
вплив війни. Повномасштабна агресія росії проти України наклала особливий 
відбиток на виховання дітей дошкільного віку. Діти стикаються з травмою 
втрати, вимушеною міграцією, життям у новому середовищі, небезпекою 
повітряних тривог, що формує додаткові завдання для педагогів. У багатьох ЗДО 
впроваджуються програми психологічної підтримки дітей, арт-терапевтичні 
заняття («Малюємо світ без війни»), створюються інтеграційні групи для 
переміщених дітей, де особливий акцент робиться на толерантності й 
солідарності. Водночас саме ці умови підкреслюють цінність європейських 
ідеалів миру, безпеки, співпраці та взаємодопомоги. 

Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що дошкільна освіта є 
вирішальним етапом довгострокового процесу євроінтеграції України. Саме в 
ЗДО закладається той міцний фундамент, на якому буде побудовано європейську 
ідентичність майбутніх громадян. Виховання відкритої, толерантної, творчої та 
свідомої особистості, яка відчуває свою приналежність до широкого 
європейського простору, є стратегічним завданням сучасної дошкільної освіти 
України. Інвестиції в цю ланку – це інвестиції в європейське майбутнє країни, де 
нове покоління буде не формально, а ментально готовим до життя в об’єднаній 
Європі. 
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